



## 累计派驻科技特派员 2636 人次 我市持续深化 科技特派员制度

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 舒康) 3月27日,在全省进一步推进科技特派员制度走深走实部署会上,丽水作为全省唯一地级市代表进行了发言,交流分享了近年来丽水科技特派员工作经验。

丽水是全省高质量发展建设共同富裕示范区的重点、难点,也是主战场。为破解农业科技基础薄弱、农民增收困难等问题,我市积极贯彻落实国家和浙江省关于科技特派员制度的决策部署,充分发挥科技特派员在农业科技推广、成果转化和农民增收致富中的重要作用,逐渐探索形成“5个一”的特派员工作制度举措,即通过派驻一名科技特派员,实施一个富民项目,建立一个示范基地,推广一批新技术,带动一个特色产业,为山区乡村振兴提供了有力支撑。

20多年来,丽水借力科技特派员“大礼包”,累计派驻省市县三级科技特派员 2636 人次,其中省级派驻丽水 16 批 1631 人次。广大科技特派员扎根丽水基层,先后牵头或参与实施科技开发项目 3238 项,推广新品种和新技术 9346 项次,共建各类创新载体 33 个,累计开展技术培训 9637 场次,培训农民 49.1 万人次,

培养了一大批“有文化、懂技术、会经营”的乡土科技人才,并助力缙云黄茶、青田杨梅、景宁 600 高山果蔬、云和雪梨等一大批特色优势产业蓬勃发展,累计带动农民增收 11.16 亿元。

这其中,还涌现出了一批省突出贡献特派员,成为我市农业产业创新创业的“领头雁”。如以李强为代表的缙云黄茶产业团队科技特派员从发现第一棵单株起,长年深耕缙云黄茶优质高效栽培、加工工艺技术的研究与推广,带动全县黄茶种植面积超过 13500 亩,年产值达 1.2 亿元;自 2003 年 4 月起,首批省级科技特派员程岩兴每个月都会到青田县为当地农户送技术,扎根青田 20 多年来为当地引进 50 多个果蔬品种,探索出一条促进农民增收及乡村振兴的有效路径。

“科技特派员是推动科技创新和产业创新深度融合的桥梁纽带,是促进乡村振兴、助力共同富裕的重要力量。下一步,我们将立足丽水实际,以‘产业化’为导向,继续深化科技特派员工作,推动科技下乡、科技兴产,锻造科技强农‘硬堡垒’,为加快跨越式高质量发展建设共同富裕示范区贡献更多力量。”市科技局相关负责人说。

## 缙云烧饼 迈入“自动化时代” 日产可达 20 万个

本报讯(记者 曾翠 汪峰 通讯员 陈慧莹)揉面、搓酥、擀饼、烘烤……昨日,位于缙云县东方镇的丽水市欣风食品有限公司生产车间,4 条全自动生产线开足马力满负荷运转。该公司董事长楼建峰介绍,依托机械化自动生产,日产烧饼可达 20 万个。

表皮金黄、馅料鲜美、满口生香,缙云烧饼凭借独特的风味,深受食客喜爱,但传统手工制作产量有限。去年,缙云县以工业互联网探索烧饼规模化生产路径,上马全自动生产线,再借助“互联网+工业”的发展快车,小烧饼正一步步走向更广阔的天地。据统计,2024 年自动化生产的缙云烧饼销售额达 1500 万元。

走进丽水市欣风食品有限公司的生产车间,现代化生产设备和清洁卫生的加工区,让人眼前一亮。一个个热腾腾的小烧饼在生产线上制作完成后,经过烘炉蒸发水分,送入包装线,自动包装机灵活地将小烧饼分装打包,整个过程既快速又高效。

“机械化可以确保每个烧饼的用量精度,我们每个烧饼的尺寸直径大概 6 厘米,重量 15 克左右。”楼建峰说,公司还在不断研发和改进设备性

能、生产工艺以及配方,以确保烧饼质量的稳定。

缙云烧饼的产业化,还带动了缙云菜干、土猪等相关产业的发展。楼建峰说:“缙云菜干是烧饼的‘灵魂’,我们用的菜干都来源于附近的菜味居公司,品质非常好。鲜肉则选用一级肥膘,口感鲜美。”

据悉,缙云县内从事菜干加工的浙江菜味居农业开发有限公司和缙云县叁陆玖农业发展有限公司年鲜芥菜“吞吐量”达 2000 余吨,通过农户种植、企业收购加工的联结方式,带动 150 余户农户增收,人均增收 1 万余元。

从传统手工走向自动化生产,从“路边摊”走向“品牌店”,从“谋生技”变成“致富经”,近年来,缙云烧饼产业正经历着“极速扩张”,已然成为助农增收典范。

目前,缙云已累计培育缙云烧饼师傅 1.2 万余人,缙云烧饼直接从业人员从 2013 年的 2000 多人发展到现在的 2.5 万余人,带动就业人员超 5 万人。此外,缙云烧饼已在全国开出门店 8000 多家,并走出国门,走向了美国、意大利、西班牙等 16 个国家和地区。2024 年,缙云烧饼产值达到 38.9 亿元,同比增长 11.78%。

## 2025 丽水马拉松开跑

吴舜泽李锋任淑女等鸣枪发令



记者 程子齐 戴昕律 雷宁 摄

本报讯(记者 刘烨煌)春风百里,丽水有你。3月30日上午7时,中广·未来城 2025 丽水马拉松鸣枪起跑。来自五湖四海的 2 万名跑者激情出发,用脚步丈量“诗画浙江大花园最美核心区”的生态之美。

市委书记吴舜泽、市人大常委会主任李锋、市政协主席任淑女、市人大常委会副主任刘志伟、市人民政府副市长卢彩柳,以及浙江省马拉松及路跑协会会长长江、中广电器集团执行副总裁张树前等出席开幕式并鸣枪发令。

本次赛事由中国田径协会认证,丽水市人民政府主办,丽水市体育发展服务中心、丽水市文化和广电旅游体育局、共青团丽水市委员会、丽水经济技术开发区管委会、莲都区人民政府共同承办。

作为中国田径协会 A1 类认证赛事,2025 丽水马拉松以“春风百里丽水有你”为主题,参赛规模达 20000 人,其中马拉松 5000 人,半程马拉松 7000 人,欢乐跑 8000 人,省外选手占比为 22.37%,还有来自埃塞俄比亚、肯尼亚等 13 个国家的 75 名外籍选手参赛。

2025 丽水马拉松进一步优化提升了赛道设计,在沿用经典赛道的基础上,起终点均设置在处州公园,沿途串联瓯江绿道、南明湖、丽水市水上运动中心等城市地标,贯穿“浙江绿谷”生态核心区。

此外,本次赛事完赛奖牌全组别

采用世界非物质文化遗产龙泉青瓷工艺制作,并在设计中借鉴蛇年造型,凸显 2025 年元素,结合“绿水青山”意象与马拉松精神,成为可收藏的城市文化符号。

赛事期间,2025 丽水马拉松为参赛选手设置了专属福利,凭完赛奖牌可兑换中广未来城商场定制礼品、餐饮折扣券及免费运动饮品;3月29日

至 4 月 29 日期间,所有参赛选手凭号码布可免费游览古堰画乡、缙云仙都等全市 23 家核心景区。

赛事秉持“全城嘉年华、全民狂欢节”办赛理念,沿途设置了部分由本土文体社团自发参与的 37 个赛道氛围点,以街舞串烧、古筝合奏等丰富多彩的形式为跑者加油助威。赛后美食区融合“丽水味道”,推出丽水

卷饼、景宁畲家乌米饭等地方特色美食。为进一步畅通通行,在选手跑过后市区相应封闭道路即解封。

据悉,2025 丽水马拉松通过“我为丽水种棵树”植树节活动、购买“浙林碳汇”项目等节能减排措施,实现了全市首个赛事运营过程中产生的碳排放量与碳抵消量的平衡。

## 跑过风雨,“看见”心灵彩虹

——2025 丽水马拉松侧记

本报记者 谢孔伟

当冷空气卷起雨水落下时,丽水正沉浸于热烈欢闹的海洋。

练习礼仪、布置补给(医疗)站、打磨表演细节……3月30日凌晨4时,“小水滴”志愿者们打破夜的宁静,为 2025 丽水马拉松做准备。6时30分,赛事准备区已是人声鼎沸,慢跑、拉伸、检查装备,选手们纷纷进行赛前的最后准备。

上午7时,发令枪响,市区处州公园南侧,2 万名跑者如潮水般涌动,欢呼声激荡人心,2025 丽水马拉松正式开跑。

这场由中国田协认证的 A1 类赛事,以“春风百里,丽水有你”为主题,将竞技、生态与文化编织成一首动感的城市交响曲。

冲刺在前的专业选手,挑战自

我的年长跑者,温暖阳光的残疾人跑团……身份各异、方向一致,选手们穿风越雨,跑出了进取的风采。

从处州公园延伸,丽水马拉松赛道串联起瓯江绿道、南明湖、丽水市水上运动中心等标志性景观,沿途绿树成荫、溪水潺潺。一位来自杭州的跑友感叹:“每一步都像跑在画中,空气里都是负氧离子的清甜!”

尽管气温偏低、雨水不停,开赛仅 1 小时 9 分 31 秒,半程马拉松就迎来了冲刺撞线,来自丽水云和的毛宁康摘取男子组冠军。“现场观众很热情,让我感觉很有力量! 欢迎外地的朋友来丽水游玩,也欢迎大家明年继续报名丽水马拉松,一起让丽水的体育氛围越来越好!”毛宁康说。

开赛 1 小时 22 分 10 秒,半程马拉松女子组迎来第一位撞线者——来自丽水庆元的选手吴燕丽。选手

Samuel Kalalei 和 GARBA EMABET SHIBIRU 分获全程马拉松男子组和女子组冠军,成绩分别为 2 小时 30 分 32 秒和 2 小时 46 分 59 秒。

街舞串烧、禅舞表演、古筝演奏等 37 个音乐加油站覆盖全程,选手们奔跑在集城、山、水、景于一体的美丽赛道上,在动感活力的音乐中,体验绿水青山勾勒出的生态魅力,用脚步领略秀山水的绚丽多姿。

赛道旁,市民欢呼雀跃,喝彩声、呐喊声此起彼伏,展现丽水人民的无限热情。赛事的成功,离不开背后的精密布局。丽水成立专项筹备组,下设竞赛、安保、医疗等小组,从交通管制到赛事救治,无一疏漏。赛道沿线,23 个医疗站、26 辆救护车、直升机救援严阵以待,222 名医护人员与 690 名医疗观察志愿者织就一张生命守护

网,为选手在低温有雨的环境中冲刺保驾护航。

完赛奖牌是今年赛事的一大亮点。采用世界非遗龙泉青瓷工艺,奖牌以“绿水青山”为意象,借鉴蛇年的造型,凸显 2025 年的元素,釉色如瓯江碧波,既承载马拉松精神,也凝结了丽水的生态基因。

此外,丽水马拉松还以赛事为窗口,立体呈现文旅资源。在高铁站,畲族姑娘们以银饰叮当的迎宾舞接站,让选手们未开跑先醉心于地方风情。“文化的魅力让人难忘!”不少选手举起手机记录下这场文化初遇。而在 3 月 29 日至 4 月 29 日期间,所有参赛选手凭号码布可免费游览古堰画乡、百山祖等 23 家核心景区,更好地走进丽水、走近丽水。(下转第七版)

今日导读

### 春潮涌动奋楫行

——3 月全国各地经济社会发展观察



详见今日八版